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Абонамента се прѣдплаща. тлжоштвнъ в ирінренъ вмж Неплатени писма не се приематъ.

ОТЪ МШНИСТРВДЯТА НА 
,ДЩИТА“.

Явяваме на почитаемитѣ си г-да абона
ти че вече излезе по събирка на абона- 
іиентитѣ г-нъ Иванъ Касабовъ, който срѣщу 
всѣка събрана сумма ще издава редовна 
квитанция, подпечатана съ печатътъ на вѣ- 
стникътъ.

ПОКАНА.
Най-убѣдително мольь всички г-да, които зна

етъ нѣкоя статия или дописка, писана отъ покоп- 
) яия ми баща, Тодоръ ИКОНОМОВЪ, и помѣстена, би- 

щ въ вѣстницитѣ до, било слѣдъ освобождението 
ни, да ми СхКобщлАтъ и годината на вѣстника, а 
с&що и заглавието на статията.

Това ще помогне за по-скорошното издавание 
на аФтобиограФИЯта и съчиненията на покойния.

Шуменъ. Дръ К. Т. Инономовъ

гяшното незавидно положение, и, най-песлѣ, 
като знаяхме до колко на българинътъ СхУ,. , 
умръзнхъли нескончаемитѣ кавги, крамоли и 
партизански ожесточения, и до каква стъпень 
се нуждай отъ единъ от,1 ихъ, отъ единъ ми
ренъ и разорявъ политический животъ; ний 
първи между остали гѣ си събратия се завзех
ме съ неблагодарная, но благороденъ, трудъ, 
діі поканимъ, ако щѣте даже, да фомолимъ, 
тия наши общественни дѣя'^е.Іи, къмЪ бпло,- 
тявание и къмъ искренно подаваі1^^ рхЪка за 
взаимно работение.

Ако и да не се въздържахмф зпоредъ 
нашето разбирапие .и оцѣнку да ^.здѣлимъ 
кози гѣ отъ овцитѣ, за да в^бхСЈђмт» злѣ раз
брани отъ тѣзи, къмъ к(у£то отправихме сво
ето прѣдложение, ний бѣхме до толкова въз
държани, щото не само никому неискахме да 
побиваме въ очи минхълитѣ му политически
грѣшки, отъ каквито никой ■ не 'е. Ща"
стливецъ да се избави, но даже и іЖкоі о не 
/зеличаяхме вт> ущърбъ на осталитѣ. Всички

I

ОТКРИВА СЕ ПОДПИСКА

VI ГОДИШНИНА
НА

НАУЧНО ЛИТЕРАТУРНО И ОБЩЕСТВЕННО СПИСАНИЕ
ПРОГРАММ А:

ію Романи, повѣсти и разкази (оригинални и 
преводни) 2) Популярни статии по веичкнтЪ клоно
ве „а науката; 3) Народни пѣсни предания пого 
норки и’пр.; 4) научни новини; о) Статии по въс

Ш Кпитичеекий и библиограФическии питанието Ь) критический t
отдѣлъ; 7) Изъ нашия общественъ животъ и 8) изъ 
чуздия общественъ животъ.

Годишния абднаментъ си остава пакъ е,ыция 
при уюлѣменъ обемъ.

За България 12 лева За странство 6 лева

съ
«е

На ученицитѣ се прави отстъпка 2 лева.
ГИР*"  Абонамента се приема само годишекъ и пре,{п.іатеііъ П.иХ» IX ««« пощ. - Пощенски и еервоеи 

се приематъ.кй™ сбере 10 — » «»« '«

поставихме на едно и Схъщо равнище и къмъ 
всѣкиго едного отъ тѣхъ една и саща ис
кренность говорихме: забравете миналитѣ си 
озлобления, прѣкършете върхътъ на себелю-
бието, и се заловѣте като синове 
СіЪіцо отечество, като поклонници

на едно и 
на едни и

СхУлци начала, за работа.
~Какво по добрО Ой могългь да пожелай за

сѣверното и западното—именно тогава, каз
ваме, когато по вече отъ всѣкога се изисква 
да будемъ ВхУхтрѣшно сплотени и силни, та 
чрѣзъ това си сплотявание да излѣземъ здра
ви и читави изъ тия Финансови кризи и изъ 
тия двѣ противоположни политически течения, 
нашитѣ водители ’ тогава намѣриххЪ, по-вече 
отъ всѣкога, да се схванхътъ за гуша іа! А 
това и чакатъ борящитѣ се за влияние дър
жави: да ни намѣрь&тт> разнебитени отъ ВхЪ- 
тј^шни крамоли и раздори, та да може коя и 
да е*  отъ тѣхъ по-лесно да ни принуди сами 
за капитулираме.

Ф Въ заключение ще добавимъ, че когато 
първи между нашитѣ събратия повдигііхьхме 
въпросътъ за едно искренни сплотявание меж- 

I ду руссоФилскитѣ Фракции, въ главѣ тѣхнитѣ 
водители, мислѣхме, че ний испълняваме единъ 
священъ свой дългъ. Не се постигнало про- 
повѣдванното отъ насъ съглашение, не поради 
вината на народътъ и интелигенция іа му, а 
поради амбициитѣ на нѣкой отъ главатари- 
тѣ на тия Фракции,—амбиции, искустно при
кривани подъ омайливото название политичсс~ 
ки убѣждениЯ, нищо не се губи, и това не ще 
ни накара да се отчаемъ въ ОхУ*ДхЪ.щет  о, и 
захвърлимъ перото.

Достатъчни СхЪ за насъ насърдчванията 
на народътъ и интилигенцията му, за да про- 
дължаваме започнА^гото.^НІ -ний сме ію-вече

своята татковина единъ Българинъ, къмъ ка
кво по-похвално и народополезно дѣло би мо- 
гълъ да се прѣдаде отъ сърдце единъ пуб
лицистъ?

За голѣмо обаче съжаление, ако тоя нашъ 
искрененъ аппелъ, споредъ многобройнитѣ ни 
добити свѣдѣние, се е посрѣіцнжлъ съ въс- 
торгъ отъ народътъ и интелигенцията му, 
хората, отъ които най-много зависѣше пости- 
гванието на това похвално за самитѣ тѣхъ и 
полезно за народътъ дѣло, се отзоваххЪ, да не 
кажеме нѣкоя по-остра дума, по-вече отъ не-
ДОСТОЙНО.

Хората около „Прогрессъ“ прочели или 
по ііхътьтъ си къмъ атаката, 

„наивници“, като бѣсни се
не статията ни
като ни нарѣкоха

отъ убѣдени че ако това естественно сплотя-
вание не стане днесъ, поради амбициитѣ и
инатътъ на нѣкой отъ Фракционнитѣ водите
ли. утрѣ народътъ и интелигенцията му, ко
ито СхЪ се наситили и прѣситили на такива 
каприциозни водители, сами, безъ тѣхъ, ще 
си го извърпіхътъ. И отъ това кой ще загу
би? Нѣма съмнѣние, че не народътъ, който 
никога не е оставилъ безъ водители, а сами
тѣ нинѣшни неразбранни главатари.

Вт, минхълий брой на вѣстникътъ си го
ворихме по поводъ желѣзно-пхътнага повин
ность, единъ най-несправедливъ данъкъ, уза
коненъ отъ министерствуванието на Стамбу- 
ЛОва,—и изсказахме своето мнѣние по него.

ЕснаФитѣ на гр. іыумень с?ь подписали 
и испроводили до Народното Съорание слѣ- 
дующето прошение, което, вѣрваме, ще зани
мае г-да Народнитѣ Прѣдставители и ще из
вика въ тѣхъ чувството на справедливость.

...... а Каравелова; Послѣдняя 
който не обича да търпи чузди мнѣния, без
различно умни ли СхЪ или полезни, врѣдпи и- 
ли глупави, по примерътъ па „Прогрессъ ка
то нарече изсказанното отъ насъ мнѣние за 
своеобразно, незакжснѣ съ Схъщата ярость да 
се яви срѣщу „Прогрессъ“ за да отбий уда- 
рътъ. „Съгласие“, който минава за органъ на 
дѣда Цанкова, излѣзе по далновидснъ: той на- 
мѣри прѣдложението ни за хитра уловка, вну
шена ни свише. А непогрѣпіимия идеалис I ь- 
редакторъ на „Млада България“, г. Сизовъ, 

побоя да не би съ това си прѣдложение

! хвърлиха върху г.

иа^еиие. „спровОЖДЯТЪ ДО
Писма, рукописи и пари ед [ тПпигяъ 

рсд^кторътъ-издатемтъ В. Юрдановъ, въ ./>.

Шуменъ, 4 Ноемврий 1895 год

Веѣкий отъ читателитѣ, който внимател
но е прочелъ статията ни, пом с іена в ]

оі о- х, Цатпита“ и нёдостойнитв 01-<-ве 34-35 на „.Гицта , А 
говори на хората отъ „Прогрессъ , „ 
„Съгласие“ и „Млада България“, ще да е и 

-- до което дои- 
отъ нашитѣ

СхЬ

допіълъ до СхУхЩОТО заключение, 
дохме и ний, че болпшпс і во і о 
най-видни общественни дѣятели 
хора, които не извличатъ урокъ 
сто, нито пъкъ отъ теглото на вь н

нито отъ
тия
сво- 

не
Нѣщо по-вече:виновния българский народъ.

тѣ дойдоха. ДО ни убѣдитъ, Ш о НШЦО 
ново не см научили, нито покъ
старото см забравили. благото

Като имахме прѣдъ видь са-''и 
на страната, но не и каквиіо и съ
кулисни цѣли, като 3’елужиИъ, че
лия българския народь, в > на нап1итѣ 
само чрѣзъ съединени ’ , :дѣятели
пай-видни и закаленни > г
Ще може да се искара оіе

се
да разумѣемъ галенитѣ му камили.

И това са сериозни вѣстница, 
настоящи и бадащи Минисіри!

органи,

на
Намъ никакъ не ни ёФяна мачно, пито 

пъкъ се обидихме, когато отъ тия наши вѣст
ници едни ни нарѣкоххЬ наивници, ДрУ1 и ceot 
образници, а трети—и шутоши. Ний се у- 
тѣшаваме съ това, че не сме извъртливи по- 
литикани, които едно проповѣдватъ, кога са
въ опозиция, а друго вършатъ, когато дой- 
ДхЪтъ на власть.

Ако нѣщо ни боли и като българи и 
като публицисти, то е, че днесъ, когато оте
чеството ни въ Финансиално отношение се на

До господина Прѣдсѣдателя на ѴІІІ-о Обикно 
вено Народно Събрание.

Прошение отъ първо- 
майсторитѣ на разнитѣ есйаФИ 

въ г. Шуменъ
Господинъ I Ірѣдсѣдателю,

Извѣстно Вйе, че Стамбуловий режимъ между 
разнитѣ стѣсняющи правата на българский гражда
нинъ и съсипвающи държавнитѣ ни Финанси зако
ни, ни бѣ направилъ чрѣзъ своята послушна кама
ра и единъ нигдѣ не чуванъ по несправедлпвостьта 
си законъ—законътъ за желѣзнопхьтната повинность, 
споредъ който, врѣзъ които мѣстности (окрхьци 
и околии) ще прѣмине централната линия, веѣкй единъ, 
данноплатецъ, богатъ или си ромахъ, старъ или 
младъ, миллионеръ или надничаринъ—се облага на 
глава съ по 20 лева златни желѣзнопжгно даждие.

Послѣ 18 Май 1894 година, понеже тоя законъ

мѣрва въ доста незавидно положение, а въ 
политическо—между чукъиіъ и наковалнята, 
между двѣ силни и противоположни течения—\

нигдѣ не ее приложи, іпумненци, и въобще населе
нието отъ окр/ъгътъ, помислиха, че црѣди да бжде 
приложенъ, и даждието събрано, въ една отъ сессии- 
тѣ на, сегашното Народно Събрание ще б<ьде от-
мѣненъ.

И населението бѣ въ право да мисли така, за- 
щото то не вѣрваше, че другъ, освѣнъ Стамбуловия

£



кабинетъ и друга, освѣнъ Стамбуловската камара, 
іце търпи единъ толкова несправедливъ законъ.

Отъ поканитѣ обаче, които отъ нѣколко дни 
се раздавать на градското и селското население, въ 
които данноплатцитѣ се канньтъ въ едно непродъл
жително врѣме да внесутъ желѣзно путната си дань, 
и то не въ прогресивна смисъль — всѣкй споредъ 
хала си и материалното си състояние, а на калпакъ 
по 20 лева, или. тъкмо така, както е предвидѣно въ 
Стамбуловий законъ, — се убѣди, че когато било за 
давнини, правителствата се явявали едно на друго 
послѣдователи!!.

Господинъ II р ѣд сѣ д ат е л ю,

Шумненскитѣ граждани, като и матъ прѣдь 
видъ: а) че 145 миллионния заемъ, отъ който една 
съотвѣтствующа часть еднакво тежи и върху тѣх- 
нитѣ нлѣщи, е сключенъ специално и само за по- 
строяванието на централната линия и за построя- 
ванието на Бургаското и Варненското пристанища, 
когато само за постройката на централната -ли
ния едва ще се израсходватъ отъ тоя заемъ макси
мумъ 50—60 миллиона лева; б) че желѣзноцутнитѣ 
мрѣжи не се строіутъ само за облагодѣтелетвувание- 
то и повдиганието на окрузитѣ, които прорѣзватъ, 
а се строьутъ за. ползата на цѣлата Държава, отъ 
което логически слѣдва, че и разноскитѣ за постро- 
яванието имъ тр.ѣбва да лѣгнутъ върху цѣлого насе
ление на Държавата, че за едно справедливо нро- 
свѣтено прогрессивно правителство, каквото е на
стоящето, и за едно просвѣтёно и интелигентно 
Народно Събрание, каквото е сегашното, да не каз
ваме по-друго, би било обидно да вървіутъ по етуп- 
китѣ па прѣдшествующий режимъ, отъ който бѣх- 
ме кански ропощѣли, и да търпьутъ и прилагатъ 
неговитѣ драконовски закони, —казваме, на всички- 
тѣ тия основания тѣ, Шумненци, чрѣзъ насъ, пър- 
вомайсторитѣ на разнитѣ еснаФи, молньтъ Народно
то Прѣдставителство още въ тая сессия на Народ
ното Събрание, и то въ едно отъ най-близскитѣ си за- 
сѣдания, до гдѣто населението не е изгубило вѣра 
и търпѣние, да отмѣни тоя несправедливъ законъ 
—законътъ за желѣзно-путната повинность.

Съ тоя актъ, Народното Прѣдставителство ще 
докаже по-вече отъ всѣкога, че то дѣйствитёлно 
изразява народната воля, помага на народнитѣ бол
ки и че при всѣкий удобенъ случай е готово да 
помогне народу си.

Слѣдва тъ подписитѣ.

Българский Прѣстолъ желанията на народътъ: съ- 
знаѣамъ съдбоносната важность на тоя високъ дър- 
жавеиъ актъ и обявявамъ чрѣзъ Васъ на цѣлия 
Българский Народъ, чё приемамъ прѣдложёнието на 
Народното Прѣдставителство и че ще го испълинь 
щомъ успѣіу да изравнъу трудноститѣ, които ми се 
испрѣчватъ. Увѣренъ съмъ, че въ кратко врѣме, 
съ Божието благословение ще съмъ въ положение 
да дамъ на тоя въпросъ разрѣшенію го, което инте
рвентѣ и желанитто на възлюбления Ми народъ 
изискватъ“.

До високопочитаемия Кметъ на града Шуменъ 
господинъ Христо Тодоровъ.

Уважаемий Господине!
Дълбоко сме покъртени отъ симпатиитѣ и съ- 

оолѣзнованията, които, като представитель на род
ния ни градъ Шуменъ, испратихте намъ телеграФИ- 
чески отъ страна на съгражданитѣ ни и офицерско
то тѣло; а така също — и отъ прѣкрасната инициа
тива, дѣто ’ее е открила подписка за въздигание па
мятникъ па покойния ни скъпъ братъ, Басилъ II. 
МутаФовъ, поручикъ-артилеристь, който, като прѣ- 
зрѣ и тв'ьрдѣ раскошенъ животъ, пъленъ съ тол
кова удоволствия, и блѣстяща кариера, която го о- 
чакваще въ недалечцо будуще, и най-мило до рърд- 
цего, олагородната си годеница, и братя, и едцичдеа 
сесгра, далечъ, далечъ отъ България, — геройски 
сложи при Струмица буйната и идеалната си глава 
за сіраждущия человѣкъ-робъ, за свободата и чо- 
віяпкитѣ права на Македония — тая священна, но 
въ висша степень нещастна земя, която ее осквер- 
нява, тиранизира отъ толкова' столѣтня пасамъ без
наказано отъ варварскитѣ племена — турци и чер
кези, и която земя е дала таквизи величественни за 
нашата история личности, като; Братята Кирилъ и 
Методий, Димитъръ и Константинъ Миладинови и 
Други.

До тогава, до когато нашата майка България 
ражда и храни такива честни синове, такива добле- 
ciHii соколи, такива безкористни юнаци, като нашия 
б\енъ, смѣлъ и самоотверженъ братъ и подобнитѣ 
ДІУ Другари — всички пионери на Свободата, Ра- 
венството и Братството, — до тогава нашето оте
чество нѣма да загине, а ще живѣе! ....

Ьсрѣдъ мрака, невѣжеството, грубия егоизмъ. 
интриги тѣ, подкупничеството, ниекопоклоничеството, 
експлоатацията, безпринципностьта и разврата, кои
то върлуватъ у насъ, както и въ други страни, по- 
доони борци, незаразени отъ никакви свѣтовни бла-

гарЈшш новши.
Назначения за прѣдсѣдатель на Шумн. Ок 

Съдъ, г. С. Сокеровъ, още не е дошълъ да зане 
постътъ си. Министерството на Правосъдието трѣб^ 
да се погрижи щото съдътъ, който и така е^ 
малъкъ еъставъ, да не остава безъ прѣдсѢдателЪ 
особенно въ тѣзи мѣсеци, когато има много работ’ 
въ съдътъ. Пий мислимъ и сме увѣренп че Мин & 
стерството скоро ще удовлетвори тази нужда.

Научаваме се, че въ Шумень вече се е осію 
вало Музикално Дружество „Гусла“, което имало за 
цѣль да развива музикаленъ вкусъ, да обучава чле- 
поветѣ си въ музикална и инструментална музика 
Ний похваляваме иницияторитѣ на подобно еін 
дѣло и ее надѣваме че всички граждани ще се ирц^ 
текътъ на помощь на подобно едно дѣло, коет0' 
наистина эаслужва похвала. Особенна похвала за- 
служватъ господата Блюмелъ, СтеФановичь и К 
Дюгмеджиевъ, които се натоварихъ съ тежката за
дача, да ръководіътъ ц обучаватъ членоветѣ на 
хорътъ и на оркестрътъ.

Чудиме <;е на нашия журналистъ г. Д, ри. 
зовъ, за гдѣто постоянно бълнува и натѣква на 
Князьтъ „да станялъ конётитуционенъ князь, като 
се подлежалъ на прѣизбирание или да абдикиралъ 
за въ полза на сина си“. Види се, господинъ Ризоц-ь 
е наученъ на авантюри, така щото иска и народа 
да се впуща въ такава авантюра, каквато е прѣиз- 
биранието. Ний отъ наша страна ще заявимъ, че 
не сме на мнѣние постоянно да правимъ прѣврати 
отъ подобенъ характеръ, защото не ги намираме за 
полезни, а за много съсипителни. Ако това не ста
нало, то революцията била на всичко цѣрътъ. А<і>е- 
римъ ое бабаитъ! Всѣкой другий може да бъде гіо- 
вврванъ, но не ти, бай Рияовъ. Знаеме те до колко 
си революционеръ и до колко ще вземешь участие 
въ такава една революция. Ний мислимъ, че при 
подобна една революция, вий ще направите- като 
онзи пессимистъ, който подържалъ, че колкото по- 
скоро се отърве човѣкъ отъ свѣтътъ, толкова било 
по-хубаво, но като се явила холерата въ Берлинъ 
изоѣгалъ. Ако це се лъжемъ, това бѣше Шопен- 
хауеръ, а въ революцията въ България ще бж,де 

изовъ, който въ врѣмёто на македонското движе
ние отиде п ■) расходки.

На 30-й м. м.
брание депутация е

избраната отъ Народното Съ-
поД'йесла на Н. Ц. В. отгово-

рътъ на Тронното Слово. Н. Ц. В. е държалъ слѣ- 
дующата рѣчь прѣдь депутацията:

„Щастливъ съмъ да установіу, .. 
чрѣзъ гласътъ на евоитѣ прѣдставители,

че народътъ 
ми, чрѣзъ гласътъ на евоитѣ прѣдставители, при
знава всичкитѣ усилия и старанія на Княза само за
наир идъкътъ на народътъ ни и доброто на отечество
то. Съ удоволствие вземамъ актъ отъ Вашитѣ думи и 
Ви изказвамъ моята искренна благодарность. Съ дъл
боко внимание изслушахъ пр о чувству вар нитѣ и па
триотически изражения, съ които поднасяте на въззрѣ- 
нието Ми всенародното пламенно желание, щото 
прѣстолонаслѣдникътъ да прѣмине въ лоното на 
православната вѣра. Като съмъ посвятилъ живо- 
тътъ си да служу исключително на прѣуспѣванис
то и възвишавапието на България, не съмъ оста
нулъ чуздъ и на, тоя въпросъ, който справедливо 
вълнува цѣлш’і Българский народъ и слѣдвамъ да 
го изучвамъ съ напряжението на всичкитѣ си си
ли. Пеуспоримо е, че българския народъ длъжи 
своето възраждание и своята свобода, а бърлгар- 
ската народность своето существувание на праоте- 
чественната си православна вѣра; въ нѣьу лежи и 
силата и надѣждата на нашето будуще. Съзнавамъ 
напълно, господа прѣдставители, че историческитѣ 
задачи и завѣтнитѣ идеали на българската земя из
исква j ь що го оългарската народна династия да се 
намира въ пълно единение съ минулото и съ ду- 
шевний миръ на българский народъ. За това имен
но отъ ступванието си на Българский Прѣстолъ 
Азъ съмъ се старалъ неуморимо и непрѣкуснуто 
за подиганието силата, олѣсъкътъ и значението на 
народната Ни Черкова, за урежданието и за подо- 
брѣнието на нашего духовенство. Водимъ отъ та-

га, отъ никакви егоиетически цѣли, а дљлбоко про
никнути отъ великата идея да служутъ честно за 
добро го на родината си/, за доброденствието на цѣ
лото человѣчество, — такива борци, казваме, „кои
то паднутъ въ бой за свобода, тѣ не умиратъ, тѣхъ 
желѣньтъ земя и небо, эвѣръ и природа, и пѣвци 
за тѣхъ пѣсни пѣньтъ“; подобни ратници су и ще 
будутъ огледало, въ което ще ее оглеждатъ бљду- 
щигѣ поколѣния и ще чертутъ за себе си и мощь, 
и енергия, и гражданска доблесть, за каквото су
служили, служутъ и ще продължаватъ да служутъ 
покойнитѣ безкористни борци: Савва Раковский X. 
Дититъръ, СтеФанъ ІСараджа, Басилъ Левскии, Хри
сто Ботевъ; подобни герои, най сѣтне, су и ще бу- 

! ДУТЪ путеводни звѣзди, слънца, които ще водньтъ 
народа ни, человѣческий родъ, право къмъ истина
та, прогресса, братството и щастието.

Прочее, Memoria eoram aeternum vivat!
Благородната инициатива, която сте взели Вий, 

уважаетий господице, както и почитаемитѣ ни съ
граждане, за увѣковѣчацание памятьта на съграж
данина Ви Поручикъ Басилъ II, МутаФовъ, чрѣзъ 
въздигание нему и на другаритѣ му паметникъ, е 
отъ твърдѣ високо и въепитателно значение за на
рода ни, особенно за младото поколѣние — туй мла
до поколѣние, тази идеална младежь, която слѣдъ 
врѣме ще заеме мѣстото на старитѣ и дано тя 
бѣгва погрѣшкитѣ на прѣдшественницитѣ си и во-

Скарлатината по дѣцата, която отъ нѣколко 
недѣли се появи въ градътъ ни, при всичко че не 
е взела голѣми размѣри, не е още прѣкуснула вър- 
луванието си. Благодарение на бързитѣ и енерги- 
чески мѣрки, които взема санитарното отдѣление 
при градско-общинското ни управление, голѣма ё га
ранцията, че въ коро врѣме ще може да се поту
ши върлувапието п. До сега е имало само 8 — 9 слу
чаи. отъ кпг.то единътъ само е ималъ смъртепъ исходъ, 
а другитѣ су биле доста слаби.

Па 25-ий м. м. се .е свършилъ търгътъ за 
построяванието на желѣзно-путната линия Романъ 
— Поликраище—Шумень, която е дълга 333 кило- 
метра. Іъргътъ е останулъ върху 
компания, прѣдставлявана отъ г.
Русее, за 20,997,000 лева.

една българска 
Българова изъ

из-

ди народа ни къмъ всестранния прогрессъ; тя пра
ви висока, възвишенна честь на съгражданетѣ ни 
понеже съ това се констатира Факта, че нашитѣ Шу
менци високо умѣіутъ да цѣнььтъ жертвуванието, 
самоогвержениоетьта, заслугитѣ — велики подвизи 
на оезкористнитѣ, идеалнитѣ герои къмъ общото
ни оългарско отечество частно, и къмгь цѣлото 
ловѣчество изобщо. че-

зи люоовь и почитъ къмъ народната ни православ
на вѣра, азъ още отъ деньтъ, когато Божието про
видение Me надари съ наслѣдникъ, бѣхъ твърдо 
рѣшенъ да го въепитавамъ въ сущитѣ чувства.

„Жертвата, която Вий, Господа Прѣдставите-
ли, искате да сложж, Прѣдь 
изсказвате желанието щото 
ши още сега, е за Мень 
на и извънредно тежка, 
танъ въ догмитѣ, началата

народния олтарь, като 
този актъ да се извър- 
твърдѣ голѣма скърб- 
Отраснллъ и въепи-

Като испращаме въ Вашето лице, като прѣд- 
сгавитель на родния ни мидъ градъ, нашата най- 
дулбока сърдечна благодарность на съгражданитѣ 
ни отъ Шуменъ за искреннитѣ съчувствия и съже- 
ления, изсказани намъ за незмѣнимата загуба на по
койния ни братъ, загинулъ за свободата и правда- 
т . човѣшка; като крайно благодаримъ на благород- 
нитѣ съграждини въ Вашето лице за вѣчното пом-

обрядитѣ на едно 
вѣроисповѣдание, евързанъ съ извѣстни религиозни 
мировъззрѣния, които съставляватъ часть отъ су- 
ществуванието ми; вѣрующъ въ незибленнитѣ ие-

и

тини на наслѣдената ми отъ праотцитѣ ми вѣра, 
—прѣдь Мене се испрѣчва единъ въпросъ на съ- 

,вѣсть, който ми причинява силна вугрѣшна борба. 
Азъ се надѣвамъ, че всѣкий искренъ българинъ, 
всѣкий добъръ християнинъ ще разумѣе тази бо
рба и ще уцѣни всичката й тяжесть.

„Уцѣнявамъ всецѣло, Господа Прѣдставители, 
побужденията Ви отъ чисто патриотическа и отъ 
искренна обичъ и прѣданность къмъ особата и до- 
мътъ Ми, които су Ви накарали да искажите прѣдъ

ненье паметьта на скупия ни братъ, чрѣзъ възди
гание нему и на другаритѣ му памятникъ, което е 
въ висша степень утѣшение й нравственно възна
граждение за останулитѣ членове отъ семейството 
ни, което дѣло сущеврѣменно е и гордость на гра
да Шуменъ, гдѣго родилъ такъвъ самотверженъ и 
оезкористенъ човѣкъ и патриотъ — молимъ Ви у- 
важаемиЙ Господине кмете, като глава на града,’дагѵсі 1 и 1 лава на града іа 
имате добрината да прѣдадете на доблѣстнитѣ Шу
менци нашитѣ най-искрённи поздрави и признател- 
ность, както намѣрите това за добрѣ.
Варна, 1995 г, 31/VI31/VI

Съ дълбоко почитание: Георги Н. МутаФовъ 
і Димитъръ П. МутаФовъ, Крумъ Н. МутаФовъ, РаЙ- 
I на Н. МутаФОва, Александъръ И. МутаФовъ.

Храни куче да те лай“, казва-. - , ------- една наша по
словица. На тая пословица искатъ да подражаватъ 
много наши чуждоподанни чиновници, види се, за
щото намиратъ нейния мораль за много основате
ленъ. Много пути и често сме чували различни бъл
гарски чиновници отъ инностранно произхождение, 
да приписватъ на българитѣ срамни и позорни епи
тети, види ее, въ знакъ на благодарность за българ
ското гостоприемство и получванието имъ прѣголѣ- 
ми заплати. На послѣдне врѣме, ний получихме 
едно писмо изъ г. Османъ-Назаръ и друго отъ г. 

Іуменъ, въ които ни пишутъ за едни и суши по
зорни ра о ги оіъ страна на чуздоподанни чиновници.

ъ г. сманъ-Пазаръ имало единъ околийския 
лѣкарь, -----

п

по народность полякъ или евреинъ:
РОТА rAt»-.»- — -   *■милость като билъ постоянно

хическо състояние,
негова

въ раздражено пси-
по причина на нѣкакъвъ си свой' 1 ------- иіі ѴПѴ **

изичсскии недостатъкъ, като дохождвалъ въ исту- 
иление оіъ оодението на българскитѣ левове, които 
получавалъ отъ българската хазна и болниті, бъл- 
іарски джооове, често пути си е позволявалъ да на? 
рича оългарскитѣ граждани отъ г. Османъ-Па apq, 
сь названията „магаре, диване и пр.“ Тѣзи цегощі 
безобразни виходки често пути су докарвали Ос- 
манпазарченитѣ до голѣмо възмущение и благода
рение на гьроатостьта му, тѣ не се рѣшавали до 

да го приведутъ въ такова въепитание, щото 
да Јважав<1 и ча,кдото достолѣние іюнѣ толкова, 
колкото той уважавалъ своя гърбъ. Инъкъ, както 
кяк-тл ШК1Ъ’ 1 ’ 0,^^вна се отнесли къмъ него, 
както му прилича.
мптл ІІ(‘КО’ГО писмо се пише за неприлич-
никт, і/о Ъ"Ѵ НИѲ На Н1ЈК0И Си са.нитаренъ подполков- 
обичп ' "Р^схождение италианско (?) който много 
ярѵчни ' наРІ1на бьлгаритѣ съ различни неблаго- 
с-У піч " не>1І,ен;'1УРпи наи'іенования, исходящъ, видя 
Гйпинч' Л'Ълоокого чувство на благодарность че бъл- 
етотини 6 ДаЛЬ і'а Н0СИ еа^ия и Да МУ плаща съ 

ВЪ ЛІ >сеБъ- Пий обращаме вниманието 
МН0Г0 11 Дъл°око пъспитани г-да лѣкари 

д мци, а па тѣхпитѣ началници, за да имъ на-



дравн&тъ това внушение, че не е така лесно да се 
псуватъ б'ьлгарскитѣ данъкоплатци, както е лѣено 
да се получватъ българскит!» левчета. Ний споме
нуваме за това, ващото началствата имъ ако не се 
погрмжтьтъ да ги приведетъ въ благоприличие cnp'ls- 
мо народътъ, който ги храни, то самитй оскърбе
ни ще да се погрижж.тъ да ги въведгьтъ въ Форма
та на благоприлично говорение, чрѣзъ средства не 
толкова желателни за г-да нескромнуствующитѣ.

Въ гр. Варна билъ поставенъ въпроса за пър
венството на българското влияние или гърцко-ино- 
стронното, между обществото на г. Варна. Въпро- 
сътъ се състои въ това, че въ г. Варна съществу
вали два граждански клуба, единъ „юнионъ“, чле- 
новетѣ на който се състояли отъ българи и чюжде- 
страници и въ който обичаитЪ и тона се задавали 
отъ чужденцитѣ, а другия е „гърцкий клубъ“, на 
който членовегѣ се състояли отъ гърци и цѣльта 
му е била да развива и поддържа гърцизма въ г. 
Варна. Както единия така и другия клубъ били на
сочени противъ съществуванието на българский е- 
лементъ въ г. Варна, а заедно съ това да прида
вали на всичко, което се върши въ г. Варна, гърц- 
кий или чуждъ характеръ. Многома отъ български- 
тѣ граждани търговци и чиновници, като съзнали 
това и като виждали че българщината въ г. Варна 
се тъпчи отъ гърцитѣ и чужденцитѣ и като съзна
ли че тѣ въ Варна иматъ назначение не само да 
печелньтъ пари, но и да бъдътъ стража на бъл
гарский народъ и интервентѣ му въ Исіочната 
часть на България; то рѣшили да се основе единъ 
чисто бъліарский гражданский клубъ, на който дѣй- 
етвигелнитѣ членйве да сж, българи, а частнитѣ 
могътъ да бъдътъ и чюжденци, н > безъ право на 
гласъ. Интелигенцията българска ее растичала на 
горѣ на долу и въ 5 — 6 дни съ записали 150 души, 
които внесли членский вносъ по 60 л<-ва. Но нё- 
іцешь ли, трепнъло сърдцето на члеповетѣ отъ 
„юнионъ клубъ“ и „гърцкий“ и тѣ употрѣбилп 
нсичкитѣ си сили и влияние за разетурванпето на 
българ. гражд. клубъ, за да не би да се съсипе ели
низма и чюжденцитѣ, и кое чрѣзъ прѣпятствие, кое 
чрѣзъ клюки и подземни интриги малко останъло 
да осѵетіътъ доброто българско дѣло. Най-жалкото 
въ тоя случай е, че нѣкой българи, членове отъ 
„юнионъ клубъ“ и тѣ били противъ българ. гражд. 
клубъ, и нѣкой отъ тѣхъ като се ползували отъ 
общественното си положение, искали да влиянйтъ 
за растурванието на българ. гражд. клубъ; но бла
годарение на енергията на българптѣ инициатори, 
клуба вече е основанъ и наскоро ще се открие въ 
краси вий домъ на X. Нѣйчева, на Мусадата, а съ 
тона заедно ще се съсипе гнѣздо го на пропагандата 
на елинизма и иноетранството. „Юнионъ клубъ“ ве
че се разстурулъ и прѣобразилъ въ ловчийско дру
жество, а гърцкия ще има на срѣща си единъ младъ 
енергиченъ българ. гражд. клубъ, който съ досто
инство ще представлява българщината на истокъ 
въ България. Ний поздравлявамё варненската оъл- 
гарщина, че е съзнала великото значение на бълг. 
клубъ въ козмополитический гр. Варна и че тя ще 
оправдае напълнб надѣждитѣ. на Б'ьлгар. народъ за 
прѣобращанието на гр. Варна въ чисто български 
градъ.

Взлѣзла е отъ печатъ послѢдпята книжка оіъ 
V год. на си. „Искра“. Съ тая книжка се свършва 
и романътъ отъ Достоевский, — „Ьратия Карамазови .

Получихме едно отворено писмо отъ г. Д. Цан
кова до г. г. Народнитѣ прѣдставители отъ \ III- го 
обикновенно Народно Събрание. По това писмо ще 
поговоримъ въ иджщий си брой. •

НОВИНИ ОТЪ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ^
София. 29 Октомвр. Въ вчерашното засѣдание 

събранието избра депутацията, която ще поднесе 
отговора на тронната рѣчь. Отхвърли се прѣдложе- 
нието, да отиде събранието ш согроге да прьдсга- 
ви на Н. Ц. В. отговора, за да укаже така най из
вънредната му важность. Събранието прие предло
жението, да избере четиредесеточленна депутация, 
както слѣдва: прѣдсѣдателя и двамата подпрѣдс »- 
датели, дванадесет!» членове на коммиссията по сь- 
ставяцието отговора и по единъ депутатинъ отъ ьс 
Щій оцрл.уъ; значи 21 и трима още, Сѣти в еьора 
нието прѣгледа прошенията, както по обыкновенно
му става въ сжббота.

София, 31 Октомвр. Засѣданіи' на 30 Октомврии.
И въ днешното засѣдание се докладва рапорта 

на анкетната коммпссия по провѣрката на изооръть 
въ Конушката околия, върху изложението на които 
коммиссията не дава заключение, понеже д »лата, 
на които тя считала да се облегне съ досгов >рность 
за направенитѣ контестации, изгорѣли вь пожар ыъ, 
който уничтожилъ архивата на окр. сьв »іъ въ 
Пловдивъ, а на личнитѣ показания, които сљ гвър 
дѣ разнорѣчиви, коммиссията не дава гол >мо зна іе 
ние, поради което прѣдставя на съораниего само д. 
направи заключение; събранието взѣ рьшение да с 
остави този въпросъ за слѣдующето заседание 
Да даде прѣдварително коммиссията заклю іениегоі 
по него. Слѣдъ това се разгледа и се прие прѣдл - 
Жениэто на прѣдставителя М. Стефановъ за РазДа 
ванието лишнитѣ екземпляри оть отш таіаниі 

дневници на общинитѣ и учителскитѣ библиотеки, 
къмь коего се присъедини и представителя Такевъ, 
като допълни щото и рапорта на анкетната комми- 
ссия по изслѣдвание злоупотрѣбленията на Стамбу- 
лова режимъ да се раздаде на всички български 
журналисти, което се прие. Понеже съ това се ис
черни дневния редъ, Ломския прѣдставитель Анге
ловъ помоли прѣдсѣдателя да прочете отправената 
до него телеграмма за нѣкакви си произшествия въ 
I р. Ломъ. Обаче прѣдсѣдателя поясни, че не съще
ствува подобна практика, да се четжтъ телеграмми- 
іѣ до събранието, които всички надминаватъ циф- 
рага 2500 годишно и да се създава претекстъ съ 
това; но понеже нѣкой прѣдставители настояхъ да 
се даде спѣшность на тая телеграмма, прѣдсѣдателя 
прѣдложи гласувание прѣдложениего на Ангелова 
за прочитанзето на телеграммата, и на Такева за 
турянието й на дневенъ редъ за слѣдующето засѣ
дание, които прѣдложения се охвърлихъ съ голѣ- 
мо болшинство. Пѣкои прѣдставители говорихъ въ 
смйсъль, щото въпроснитѣ прѣдставители да напра- 
вгътъ за станълитѣ произшествия интерпелация на 
падлѣікния Министръ.

София. 1. Ноемвр. Въ днешното засѣдание 
Събранието провѣріц съгласно прѣдложението на 
комисията, петь допълнителни избори, станъли прѣзъ 
Февруарий, между които и Каравеловия. Сетнѣ раз- 
исквание за дневния -редъ на идущето заседание. 
Прието съ голѣмо болшанство едно прѣдложение. 
да се назначи кимиссия, която да прѣгледа смѣтки- 
тѣ на минълата сессия, прѣвъ която биле станъли 
злоупотрѣбления. Такевъ иска думата и прѣдложи 
друга една анкетна коммисия върху начинътъ, по 
който се раздавали на студентитѣ държавнптѣ сти
пендии, тъй като нѣкой отъ ствпендиранитѣ биле 
богаташки синове. Това прѣдложение повдигнж 
шумъ, всрѣдъ които миниерта на Народното Просвѣ- 
щение характеризира такивато твърдения че съ 
ниски клевети и заявява, че ще се оттегли ако съ
бранието тури това прѣдложение не дневеггь рѣдъ 
за идущето засѣдание, нѣщо искано само отъ едно 
съвсѣмъ слабо меншество; засѣдайието закрито.

А вѣряватъ, че въ шѵмътъ се е чулъ Такевь, 
викающъ, че ще обяви дуель на г-на Величкова.

Въ вчерашното си засѣдание Пар. Събрание е 
утвърдило изборътъ на народния прѣдстадитель отъ 
град'ьть ни г. Хр. Тодоровъ.

ВЪНКАШНИ новшш
_. Цариірадъ. 27 октомвр. Вслѣдствие пзвѣстпето за 

заточението па Кямплъ Паша нѣколко- посолства напра
вих,у приятелски прѣдставленпя въ негова полза. Султа
на тговори, че Кямплъ паша не е никакъ наказанъ, 
напротивъ е назначенъ въ Халенъ, заіцото този постъ 
станъ много важенъ вслѣдствие събитията въ Марашь. 
Кямилч, не заминж, навѣрно, вслѣдствие съчувствието па 
дппломатпчеекптѣ кржгове, конто го съвЬтвахж чрѣзъ 
медицинското пбсѣщепие отъ срана па лѣкаритѣ на пѣ- 
коп посолства.—Понеже Портата не е съобіцила и ча 
другптѣ три посолства приеманието на реформитѣ, тѣ 
забѣдѣжпхж, че съобіцайанпето па вепчкптѣ сили е усло
вие прѣдвпдено въ членъ 61 на Берлинский договоръ. 
Ако Портата закъснѣе да стори това, сплитѣ, іце напра- 
віжтъ изрични цортжпкц по тоя прѣдмѣтъ. Отговора на 
Портата на послѢдпята постъпка на посланницитѣ закженѣ 
вслѣдствие министерското промѣнение. Тая постъпка ще 
бжде подновена, ако до това в?ѣме Портата не вземе 
пуждптѣ цѣлесъобраани мѣрки, нѣщо, впрочемъ, което 
се очаква и за което се пма падѣжда. Днест. имаше пз- 
въпреденъ министерский съвѣтъ. Извѣстпето за интерни- 
ранието на Османъ Гази Паша не се подтвърдява. Тъй 
ежщо извѣстпето за освобождение турския баталиопъ, 
обсаденъ въ Зейтунъ отъ арменци, пма нужда отъ под- 
твърденпе. Военнитѣ власти нѣматъ извѣстие по тоя 
прѣдмѣтъ отъ четири дни пасамъ. Отъ друга страна 
войскитѣ, испратенп за тамъ, едвамъ срѣда тръгнжхъ за 
респективнитѣ;си гарнизони. Турскитѣ кржгове призна
вать напълно мъчпотпптѣ на операциитѣ противъ Зей
тунъ и трудностьта за умпряванпето на Марашскпй сан
джакъ, тъй като въстаннпцптѣ арменци сж тамъ много- 
числени, добрѣ въоржженп и рѣшени на отчаянно съ
противление. По тпя съображения, даде се заповѣдь да 
се постъпва къмъ обуздаванпе, споредъ единъ планъ, 
добрѣ приготвеігь и прѣосторожно пспълнимъ. Тукъ 
циркулиратъ слухове, че прѣзъ прѣдетояіцптѣ дни щѣло 
да има важни събития, тия слухове сж повѣренп даже 
отъ неутралнитѣ кржгове.

Цариірадъ, с. д. Кямплъ Паша е назначенъ Из
мирский валия и заминж за поста си. Отъ досіовѣрни 
йсточнпци се знае, че въ Ерзерумъ пма нови кланьета отъ 
18 до 21 того. Консулптѣ. на Италия, Англия и Фран
ция спасили много арменци. Руския консулъ осуапжлъ 
неутраленъ. Амерпканскптѣ миссионери въ Битлисъ, които 
бѣхж въ опасность, бпдохж спасени. Числото на жърт- 
витѣ възлизало на 500 души. Гръцсклтѣ села въ казата 
Сюрмеле, Трсбпзунскпй вилаетъ, които бѣхж въ опасность, 
бпдохж защитяванп отъ кавалерията. Споредъ консулски 
рапорти, съгласни помежду си, кланьета въ Мала Азия 
продължаватъ. Числото на армеицитѣ мъртви възлизало 
на нѣколко хиляди. Въ много мѣста е доказано, че прѣ- 
дизвпканието е дошло отъ страна па турцитѣ съ съу
частие на властьта и войската. На іюслѣдъкъ напада
нията сж насочени и противъ другптѣ християни.

Увѣряватъ че Французский консулъ въ Ерзерумъ 
дошълъ тукъ да докладва и заминжлъ пазадь въ ежщпя 
день. Вчера имаше съвѣщание па посланницитѣ съ цѣль

! да се паправіжтъ нови поетжики прѣдъ Портата. Вчера 
, и прѣзъ нощьта лѣкаритѣ на посолствата посѣтихж Кя- 

миль Паша и намѣрихж положението му не обезнокоп-
I телно.

Цариградъ, 29 Октомврий. Въ вчерашното си за- 
сѣданпе върху положението, посланницитѣ не взехж ни
какво рѣшение относително нови мѣрки и поиокахж на
ставления. Вчера и днесъ пма пзвъпредепъ министерски 
свѣтъ въ Илдиза относително мѣркптѣ, що трѣбва да се 
взематъ за оталожение духоветѣ въ странство и въ вж- 
трѣшностьта. Споредъ единъ слухъ, щѣло да пма ново 
министерско промѣнение. Принцъ Изединъ, първпй сипъ 
на Султанъ Абдулъ Азиса, е боленъ. Причпнитѣ на уво
лнението на Кямплъ Паша биле стремлението му да раз
шири властьта на Портата, която въ врѣме везирува- 
нието на Джеватъ Паша се бѣше почти съвършенно у- 
пичтожила, да отърве портата отъ влиянието иа Илдиз- 
еката клика іі още съпротивлението противъ проектира
ното назначение па Махмуди, Джѳлаледпнъ Паша за ми
нистръ, тъй като Махмудъ билъ много компрометпранъ, 
както и пастоягелпитѣ ходатайства прѣдъ Султана въ 
смйсъль послѢдпята иостжпка иа посланницитѣ. Всичко 
това даде на многочисленпптѣ му противници достатъ
чни поводи за да го паклѣвепжтъ прѣдь Султана. Въ
станието на кюрдиіѣ въ Хоранъ е много сериозно. 
12000 души кавалерия вървіжтъ противъ мюсюлюмаиитѣ; 
двѣ села сж изгорени. Редифптѣ сж свикани и въ това 
врѣме низамекп войски сж испратенп па мѣстото. Впро
чемъ, твърди се, че подобни стълкновение ставятъ всѣ- 
ка година по причина пасбищата и че имали мѣ,степъ 
характеръ.—Мѣродавпптѣ кржгове оцѣняватъ загубитѣ 
па Отоманската банка отъ влогове па цѣпни книжа въ 
спекулация на 1000000 лири, а пъкъ загубитѣ отъ дру
ги операции иослѣдствпе кризата и отъ части лпквпди- 
рание запаснитѣ фондове, другь единъ милпонъ.

Цариірадъ, 1 Ноемвр. При всичко че посланнпціі- 
тѣ не сж още получили пзвѣстия върху резултата па раз- 
мѣнеппе възглядове между кабипетитѣ, обаче прѣодоляю- 
ще е мпѣнпето, че кабпнетптѣ биле вече се ст гласили 
върху общи мѣрки за взиманію прѣдь видъ заплитаниѳто 
на положението. Всички посланнпцп нодповихж завчера 
прѣдь Тевфикъ Паша прѣдставленията си, направени 
по-прѣди прѣдъ Саидъ Паша относително положението 
въ Анадолъ; Тевфикъ обѣща да даде наскоро единъ 
отговоръ.

Виена, с. д. Политпше Кореспондепсъ обнародва 
едно писмо изъ Петербургъ, въ което се настоява, че 
русското правителство никакъ не е расположено да се 
вмѣси въ вжтрѣшпптѣ смутове па Турция и изявява сил
но желание да се отбѣгпе всѣко дѣйствію, що би турило 
па дпевенъ редъ неточния въпросъ.

Петерсбуріъ. Сжщий кабинетъ храни най-доброже- 
лаиелнп намѣрѳния къмъ Султана и Портата п искренно 
желае да впдп прѣстанжли часъ ио-скоро безредицитѣ 
въ истокъ.

Цариірадъ. с. д. Въ Мала-Азпя, въ Мамулетулазп- 
екпя вилаетъ голѣме кланье. Между жертвпт'Ь пма чот- 
ворица Американски мисионери: клапьетата продължаватъ 
по вепчкптѣ вилаети и отъ нѣколко врѣме пасамъ и въ 
вилаета Сивасъ. Слухътъ, че безредици почнжли и въ 
вилаетитѣ Ангора и Копня не се потвърдява още. Въ 
Еменъ станжлп много срѣщп между турскитѣ войски и 
арабскитѣ въстапнпци. Правителственнитѣ кржгове се 
надѣвать, че ще може да се потуши въ кратко врѣме 
движението. Отъ тука се иснращатъ па въстанжлитѣ 
шепхи значителни суммп и скжпи подаръци. Доказано 
било, че е имало екзекуции на заговорници, тъй като 
парахода Едремитъ, на компанията Махсусие, хвърлилъ 
трупове въ Черното море при Тили. Констатирано тоже, 
че между долнитѣ турски классово, които въобще се 
показватъ равнодушни, сега владѣе извѣстно раздраз
нение, което прѣдъ видъ грубптѣ инстинкти па тпя 
классово може да вземе опасно направленію или да бж
де експлоатирано отъ турския комитетъ съ бунтовни
ческа цѣль. Споредъ слухъ, комитета намѣривалъ да 
нападне и прѣвземе внезапно помѣщенпето на министер
ския съвѣтъ,за да принуди министерството да непълни 
исканията на комитета. При вепчко че този слухъ е ма
лко вѣроятенъ обаче установено е вече, че мюсюлюман- 
ското население се снабдява съ оржжпя. Турскитѣ вер
сии, отдавающи на Арменци вепчкптѣ прѣдизвіікател- 
ства въ Мала Азия, произвеждан, лошо впечатление па 
диііломатическитѣ кржгове. Като протпворѣчущи па ко- 
псулскитѣ рапорти и други вѣрни источници. твърдящи 
че освѣнъ пѣкои уединени случаи, вината пада върху 
турцитѣ. Само въ Маратъ, центръ на арменското дви
женію, армеицитѣ сж били, види се, нападатели, тъй 
ежщо повторно се установява, че турскитѣ власти взели 
участію въ кланьета, особенно въ Диарбекпръ п други 
мѣста, гдѣто освѣнъ армеицитѣ, нападнати и убити и- 
ма и други христпани.

Берлинъ. 31 Отктом. Райтеръ съобщава изъ ]Ца
риград!», че турския [баталиопъ, обсаденъ въ Зейтунъ, 
се прѣдалъ съ орщцията и припаситѣ. Армеицитѣ зав
ладѣли казармата. Единъ прѣдставитель на Италпянско- 
то правителство отиде на нослѣдъкъ въ Гласговъ за 
да заржча въ арспналптѣ на Клайдъ три кононперки и 2 
торпилпреи, но даже и по-главпидѣ фабрики не можпхж 
да гарантиратъ скорошното имъ прѣдавапие, вслѣдствие 
стачката. Италяпския прѣдставитель се завърнж въ 
Лондопь.

Цариірадъ. с. д. Въ Ерзерумъ ново трете кланье. 
Слуховетѣ за ново везпрско промѣнение се подържатъ. 
Положението на Халиль Рифатъ Паша се счита прп- 
врѣменио; кандидатъ на палата е Махмудъ Джелаледипъ 
Паша, но общественното мпѣние е пакъ за Кючукъ Са- 
пдь Паша. Вслѣдствие слуховетѣ за нови арменски де
монстрации, г-нъ Нелидовъ направи иостжпка прѣдь ар
менския патриархъ, който даде успокоителенъ отговоръ, 
който успокой тоже и турскитѣ кржгове. Дѣятелностьта



на турския комитетъ, която се .распространила между 1 
разнитѣ классове отъ населението, обезпокоява нрави- 1 
телственнптѣ кръгове. Невероятни слухове циркулпратъ 
за извънредни предпазителни мѣрки. Вчера нѣколко 
турцн сж арестувани въ Стамбулъ. Транспортния пара- 
ходъ „Бабелъ“ замшіж съ припаси. Въ Смирна той ще : 
вземе войскптѣ, прѣдпазначени за Зейутнъ и Маратъ. 
Министерский съвѣтъ, постанови взиманію на нови воен
ни мѣрки отъ страна на четвъртия и петия корпусъ.

Типографически погргъшки.

Въ статията ни въ минълий брой, озаглавена; 
„Злото отъ кражбитѣ на добитъкъ и пр.“ на коло
на първа, редъ 48 думата тайни, ще се чете тайфи', 
а на втората колона, редъ 53 думитѣ: на мпстний 
слѣдователь, ще се четътъ: мѣтне слѣдователъгпъ.

До г. г. Шуменскигпѣ гражданки и граждани,
Настоятелството на Женското Дружество „Ро- 

долюбие.“ моли ония г-да, които не съ получили 
покана за вечеринката, дадена на 21 октомвр. т. г., 
а тъй също и ония г-да, които съ іъ получили, но 
нѣколко дни по-късно отъ казанната дата, да из- 
виньътъ за тая нежелателна нередовность, която е 
произлѣзла отъ раздавачитѣ.

Настоятелството.

До Господина Предсѣдателя на. Търгов
ска Камара въ гр. Варна.

ЗАЯВЛЕНИЕ

Отъ подписаннитѣ търговци, Фа
бриканти на тютюнъ въ. гр. Варна 
и Шумень.

Между многото условия, които се изискватъ за 
развитието на една каква да е търговия въ насъ, 
каквато е и тютюневата, и за възможната й конку
ренция, не ще съмнѣние, на първо мѣсто стоыьтъ 
положениата на законодателството. Въ насъ отдавна 
се е чувствувала нуждата отъ единъ законъ, който 
да създаде нови условия за усилванието на тютю
невата промышленность, защото при се.гашнитѣ усло
вия тая търговия ежегодно отслабва и клони на 
пропадание. Его защо новия законопроектъ по тозц 
въпросъ ний посрѣщнъхме съ удоволствие, обаче 
въ него се ерѣщатъ нѣкакви такива положения, 
които правыьтъ съществуванието на тютюневи «Фа
брики и тютюне-продавци невъзможно. За да бъдемъ 
по-ясни, ний съ Факти ще посочимъ тукъ, колко ще 
косгуяа едно кило тютюнъ на Фабриканта, като взе- 
мемъ епоредъ законопроекта Ѵ-то качество.

I 1) 8 лева за бандироли на единъ килограмъ.
2) — 40 стот. за мурурие „ „
3) — 10 „ „ октроа при внисанието въ Фа

бриката на листи,
4) — 10 „ „ пакъ октроа на същия кило

грамъ тютюнъ, изработенъ и 
изнесенъ отъ Фабриката за про
данъ въ други градове,

5) — 30 ст. разноски за рѣзаные на същия 
килограмъ тютюнъ,

6) — 20 „ разноски за ножове: точение, 
бити,исхабявание, поправка ха- 
ванитѣ и пр.

7) — 25 „ за книжни кутии, книги и етикети,
8) — 25 я „ пакетирание, сортирание, те

глени е, наемъ и пр.
9) 1 л.20 „ „ трѣбва да се заплати за единъ

килограмъ тютюнъ на листи, 
срѣдне качество на тютюне- 
производителя,

10) — 10 я іи.е има Фира отъ прѣнаеение
изсъхвание и прочие.

11) — 15 „ загуба по курса на паритѣ въ
11 лева 5 ст. пияцата, происходяща отъ това, 

че покупателя на пакетя тютюнъ плаща въ мѣдни 
пари, а Фабриката плаща всички горни расходы въ 
златни и сребърни левове.

Смѣтното всички горни расходи и берии, ще 
получимъ циФрата 11 лева 5 стотинки, която ще 
костува на Фабриката единъ килограмъ тютюнъ. 
Ами той не трѣбва ли да спечели? Най-малката 
печала 10% като се смѣтне на килограмъ, ще по
лучимъ цифрата 12 лева 15 стотинки, по която ще 
може фабрикагпа да продава единъ килограмъ тю
тюнъ.

Тази е цѣната, по която може да продаде ки
лограма тютюневата Фабрика, но извѣстно е, че по- 
слѣднитѣ не продавятъ на дребно, а се испраща на 
разни търговци съ тютюни на дребно, гдѣто за 
прѣвозъ, стоварвание и растоварвание отиватъ раз
носки още 10 стот. на килограма. Значи, за тютю- 
непродавеца на дребно, който трѣбва да спечели 
поне 75 стот. на килограма, послѣдния ще има 
продажна ггѣна I) лева. Ето защо, ако остане про
дажната цѣна, както е въ законопроекта, 10 лева, а 
бандерола 8 лева, ний ще будемъ принудени да 
затворимъ Фабрикитѣ си. Отъ горнето ясно е, че 
да може да се развива тютюневата промишленность, 

a също и търговията съ тютюнитѣ въ насъ, необ
ходимо е да се опрѣдѣли, т. е. да бъде бандероли 
7 лева на килограма, а продажната цѣна да си ос
тане 12 лева.

II. На същитѣ основания трѣба да се намали 
бандероли съ по единъ левъ и на всичкитѣ други 
по-горни качества тютюнъ.

III . Въ интереса на хазната и оня на просто
то население е, да се опрѣдѣли въ бъдъщия законъ, 
и Ѵі-то качество тютюнъ съ бандеролъ 2 лева 80 
ст., а продажната 6 лева. Тоя тютюнь е най-долне 
качество, но той днесъ се изнася изъ вънъ Бълга
рия за продажба въ странство и правителството 
възвраща по 40 стот. мурѵрие на кило на чуждия 
търговецъ. Тия пари и горнитѣ 2 лева 80 стот. 
съ въвежданието на ѴІ-то качество тютюнь ще оста- 
нътъ единъ добъръ приходъ на хазната. Отъ друга 
страна, съ въвежданието ѴІ-то качество тютюнь по 
горнята продажна цѣна и изложенитѣ условия, ще 
послужи за уничтожавание само по себе си контра- 
бандиранието на тютюня въ простото население.

IV . Прѣдвиденото въ законопроекта 10 грамо- 
ви пакети, съвършенно трѣбва да се исхвърли по 
причини: едно, че не е възможно равно да се тегли 
въ такива части, а отъ друга страна, когато за 25 
грамови пакета, отъ единъ килограмъ ставятъ 40 
парчета и иматъ разноски единъ левъ, то 10 гра- 
мовп пакети, отъ килограмъ ще йзлѣзатъ 100 пар
чета; а съ това разноскитѣ се удвояватъ, ще бж,- 
дллтъ два лева, та въ резултата, като се има прѣдь 
видъ изложеното въ 1 пунктъ, нѣма да остане за 
никого нищо. — Ето защо трѣбва да си остан«ьтъ 
25 грамови пакети.

Прѣдь видъ на горѣизложеното, ний надпиеа- 
нитѣ търговци-Фабриканти ня тютюнь, най-ѵбѣди- 
телно молимъ чрѣзъ Васъ, Господине Прѣдсѣдате 
лю, въ възможно скоро врѣме, като дадете своето 
мнѣние по изложеното въ молбата ни, сж,щеврѣмен- 
но да ыь прѣдставите на надлѣжното Министерство, 
или въ почитаемото Народно Събрание, за да се на
прави надлѣжното измѣнение въ законопроекта, безъ 
което тютюневата търговия въ насъ ще блѵде осъ
дена на пропадание.

Съ надѣжда, че всѣки има горѣщо желание, 
да се развива и успѣва каквато и да е търговия въ 
насъ, ний вѣрваме, че изложенитѣ поправки къмъ 
законопроекта, ще бж,дл.тъ взети вь внимание.

Гр. Варна 11 Октомврий 1895 год.
(1—1) Съ почитание

Слпдватъ подггиситѣ.

ОБЯВЛЕНИЕ
Продавамъ половина воденица съ три камъка, 

състояща отъ 5 стаи, единъ дамъ съ 3 отдѣления 
и градина, находяща се на рѣката Камчия, между 
селата Злокученъ и Кліилово, бивше притежание на 
Бойчо Т. Бойчовъ.

За споразумѣние до: Доси В. Клірджиевъ, въ 
11 Іумень. I

(4-1)

TTpc.zi£is£L се 
или се дава подъ наемъ 

Къщата на Д-ръ Вознесенский, която се нами
ра въ гр. Шуиень, близу до новостроящитѣ се ка
зарми за крѣпостния баталионъ.

Интересующитѣ се могутъ да се отнесетъ за 
споразумѣние до печатницата „Искра“.

(3-1)

ОБЯВЛЕНИЕ
Книговѣзницата на Д. Кинчевъ, въ Шуменъ, 

се нуждае отъ единъ КНИГОВѣзецъ, който да умѣй 
и да позлаща; обѣщана добра заплата. Споразумѣнйе 
съ стопанина Д. Клнчевъ.

(1-1)

ОБЯВЛЕНИЕ.
JYs 3

Настоятелството на Шуменското Благотвори
телно Дружество, дГлагбдѣтель“ има честь да обя
ви на интересующитѣ се, че отъ теглената му на 
26 того парична лотария, печелньтъ слѣдующитѣ 
билети:

JVs 170 печели 500 лева, 
я 182 „ 200 „

ЛіЛіт 741 и 1798, печелні\тъ по 100 л.
9, 165, 799 и 1212 печелньтъ по 50 л.

Л^Л? 322, 428, 820, 921, 951, 1069, 1806 и 2103 пе- 
чельътъ по. 20 л.

Л^ЛІ 124, 126, 153, 226, 350, 418, 496. 737, 783. 914, 
1011, 1067 1093, 1898, 1985, 2269, 2594, 2600, 
2612, 2640, 2756, 2760, 2778, и 2824 пече- 
лньтъ по 10 л.

Л?Л_? 0, 45. 201, 222, 264, 299, 449, 485, 503, 551, 
584, 633, 692, 729. 843, 854, 865, 673, 978, 
995, 1041, 1070, 1082, 1086, 1119, 1122, 1232 
1240, 1324, 1378, 1436, 1437, 1487, 1489, 1516 
1554, 1688, 1733, 1736. 1793, 1810, 1854, 197о’ 
1990. 2012, 2104, 2159, 2277, 2369, 2439, 2452 
2472. 2488, 2527, 2556, 2575, 2606, 2710, 2784’ 
и 2808 печельуітъ по 5 л.

Исплащанпето па печелившитѣ билети ще ста-

ва отъ дружественния кассиеръ въ помѣщението на 
дружеството всѣкий праздниченъ день, отъ 9 — 12 
часа прѣдъ обѣдъ и отъ 2—4 часа слѣдъ обѣдъ 
начиная отъ 1 Ноемврий до 31 Деке.мврий т. г. Це 
явившитѣ се притежател и на печаливпіптѣ билети 
до 31 Дёкемврий да пблучжтъ печалбата си. послѣд- 
нята—остава за въ полза на дружественна!а касса

27 Октомврий 1895 год. и„ * ' Настоите іствотоI р. Шумень.

Извѣстявамъ всичкитѣ си роднини, приятели 
и познайници, че любезната ми съпруга Мария, ро
дена Хаджи Аврамова, на 27-ий того внезапно, отъ 
ударъ апоплексия, прѣдаде Богу духъ и остави 
насъ и любимитѣ си чада, — Мария, Константинъ, 
Василий, Пановъ и Александра въ неутѣшима 
скърбь.

(1—1)• Б. К. Каракановский.

Ако искате да носите едни галоши двѣ зими, 
заповѣдайте въ магазинътъ на О. Герчевъ, улица 
Куширска и си земѣте отъ истинскитѣ Русски гало
ши, отъ Фабриката на Руско-Американското Дру- 
жество, ВЪ Петерсбургъ, дѣто ще ги намѣрите с ь 
много по-износни цѣни оіъ всѣкакви други галоши.

Внимавайте на триъгълната марка.
Единственный прѣдставитель за Шуменъ:

С. Герчевъ.
IL II. Въ магазинътъ се намира: Русский чай 

ПОППОВЪ, каручки за дѣца, конто етаватъ и на люл
ка, мъжки и дамски калпаци и други разни мод
ни работи.
______________________________________ (3-1) ЈУМНЕСКО ГРАДСКО ОБЩИНСКО УПРАВЛЕНИЕ.

ОБЯВЛЕНИЕ, 
лг 5607

Шуменското Градско Общинско Управление 
обявява за знание на интересующитѣ се, че на 9-й 
идущий мѣсецъ Ноемврии н. г. ігь поліѣщението 
му ще се произведе публиченъ търгъ съ перетрож- 
ка на слѣдующий день за отдаванието на закупу- 
вачь оощипскнтѣ доходи: октроа, бачь, кръвнина 
(К.інъ парасъ), интизапъ, мѣрението и теглението 
(шиникъ и кантарие) и съоирание такситѣ отъ ка- 
мъни гѣ и иѣсъка, вадени отъ кариеритѣ находящи 
се въ района на Шуменската община, за една го
дина врѣме, начиная отъ 1 Януарий 1896 година.

Търгътъ за първитѣ три доходи ще се про
изведе по 10 часа прѣди обѣдъ, а за останълитѣ 
— по 3 часа слѣдъ обѣдъ.

ІІоемнитѣ условия и други книжа ще бъдътъ 
на расположенпе на интересующитѣ се всѣки при- 
съісівень день въ канцелярията на общинското у- 
правление.

гр. Шумень, 20 Октомврий 1895 год.
И. Д. Кметъ: Жечко Ж. Поповъ.

(3 — 3) _________ Секретарь; А. Цвгътевъ.ПОМОЩ. СХД. ПРИСТАВЪ ПРИ ШУМЕНСКИИ ОКР. сждъ
ОБЯВЛЕНИЕ

лг 3054
Подписанный, Атанасъ Ноевъ, Помощ. Съд. 

Приставъ при Шуменския Окр. Съдъ на шестий 
у іастъкъ, на основание испълнителний листъ подъ

2692, издаденъ отъ Разградский Окр. Съдъ, съ 
кой 1 о е осъденъ Османъ Хюсеиновъ, отъ с. Бую*  
клу, да заплати на Разгродекото Окръжно Управле
ние, 215 лева, 92 стотинки и разноскитѣ по испъл- 
нениезо; съгласно чл. 1004 и 1027 отъ гр. съдопро
изводство, обявявамъ, че слѣдъ двѣ недѣли отъ по
ел Ьднето трикратно обнародвание, настоящето ми 
въ мѣстния вѣстникъ, ще се почне и продължи 
31 день публичната продажба, на слѣдующитѣ не
движими имущества, приьіадлѣжащи на горѣпомѣна- 
тия длъжникъ, а именно: една нива отъ 4 дюлюма въ 
землището на с. Буюклу, въ мѣетностьта „Кюклюкъ“, 
ограничена съ нивитѣ на Ембие X. Яхйовъ, Ахмедъ 
Іаушъ и Ахмедъ Гьолджикъ, оцѣнена за 120 лева; 

нива отъ 4 дюлюма въ същото землище, въ мѣ- 
стностьта Дѵараачъ“, ограничена съ нивитѣ па: 
Іокалачъ Махмедъ и Кобакъ Али, оцѣнена за 100 
лева, нива огъ два дюлюма, въ същото землище, 
въ мѣетностьта „Дере“, ограничена съ нивитѣ на 
Исмаилъ X. АриФовъ, Сали Керимовъ и рѣка, оцѣ
нена за 50 лева.

I орЬпомѣнатитѣ имоти съ собственно прите
жание на горЬпомѣнатии длъжникъ по наслѣдство, 
не съ заложени никому и ще се продаватъ за удо
влетворение искътъ на Разградското Окръжно у- 
правление, съгласно иепълнителния листъ.

Паддаванието ще почне отъ оцѣнката. Желаю- 
щи 1 > господа да к> пьъатъ помѣнагитѣ имоти, мо- 
іъіь да се явяваіъ всѣкий день въ канцелярията 
ми, въ і р. умень, освѣнъ неприсл.тственнитѣ дни 

’ '3’10 UI-e Ил,ъ ОЪДЪТЪ достъпни всички- 
1 > книжа, оиіосящи сено продажбата, нда наддаватъ.

Гр. Шумень,
Октомврий 1895 гоі Ј1ол’- ^ЛД. Приставъ: НОЕВЪ. 

(3-2)


